Геннадий Онищенко: 
Сегодня число нуждающихся в терапии составило 82 тысячи человек
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За 23 года, прошедших с начала официальной регистрации случаев ВИЧ-инфекции на территории Советского Союза, в России был зарегистрирован 575 071 ВИЧ-инфицированный. В среднем по стране показатель пораженности населения составил 350 человек на 100 тыс. населения. Об этом на пресс-конференции «Актуальные вопросы обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения Российской Федерации и защиты прав потребителей, задачи на 2011 год» заявил руководитель Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор), Главный государственный санитарный врач России Геннадий Онищенко.

За 11 месяцев 2010 года было зарегистрировано 50 038 новых случаев ВИЧ-инфекции, что на 5,3% меньше, чем за аналогичный период 2009 года (53 361).

По данным эпидемиологического надзора, за весь период наблюдений в России умерли 84 709 ВИЧ-инфицированных; из них непосредственно от ВИЧ-инфекции – более 20 349 человек.

82% ВИЧ-инфицированных составляют люди в возрасте от 20 до 40 лет, однако в последние годы доля молодежи устойчиво снижается. Так, если в 2000 году на долю подростков 15-20 лет приходилось 24,7% случаев инфицирования, то в 2009 году эта цифра составила 2,9%. В возрастной когорте 20-30 лет доля ВИЧ-инфицированных сократилась с 63,2% до 46,3%. В то же время на 25% увеличилось число инфицированных в возрасте 30-40 лет.

Основным путем передачи ВИЧ-инфекции остается немедицинское потребление инъекционных наркотиков – 62% больных, впервые выявленных в 2009 году, инфицировались таким образом.

56% всех ВИЧ-инфицированных – мужчины. Женщины в 2009 году инфицировались преимущественно при гетеросексуальных контактах (61% новых случаев). Доля мужчин, инфицированных при половых контактах, выросла с 1,1% до 2,8%.

Роспотребнадзор оценивает эпидемическую ситуацию по ВИЧ-инфекции на территории России как концентрированную эпидемию – показатель пораженности населения составляет менее 1% и большинство случаев инфицирования регистрируются среди представителей групп риска (ПИН, лица, оказывающие сексуальные услуги за плату, их клиенты, мужчины, имеющие секс с мужчинами, и др). Однако в ряде территорий (города Тольятти Самарской области и Орск Оренбургской области) эпидемия уже переходит в генерализованную стадию – 1%-й показатель пораженности превышен, четкой фиксации на определенных социальных группах нет.

Согласно данным, приведенным Геннадием Онищенко, в 2010 году антиретровирусную терапию за счет федерального бюджета получали более 77,7 тыс. человек, однако нуждаются в ней около 82 тыс. больных.

За 11 месяцев 2010 года по сравнению с аналогичным периодом 2009 года заболеваемость острым гепатитом В снизилась на 18,7%, острым гепатитом С – на 6,9%, впервые установленными хроническими вирусными гепатитами – на 4,7%. 
На 5,4% снизилась заболеваемость впервые выявленными активными формами туберкулеза. Показатель заболеваемости на 100 тыс. населения за январь-ноябрь 2010 года составил 62,3 против 65,8 за аналогичный период 2009 года. На 5,6% снизилась заболеваемость туберкулезом органов дыхания (59,9% против 63,5%). Среди заболевших туберкулезом органов дыхания на 8,4% сократилась доля больных бациллярными формами.
