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Метадоновая терапия героиновых наркоманов в РФ недопустима - Онищенко

Москва. 12 февраля. ИНТЕРФАКС - Руководитель Роспотребнадзора, главный государственный санитарный врач РФ Геннадий Онищенко считает неприемлемой легализацию в России метадоновой терапии наркоманов, страдающих героиновой зависимостью. 

"С метадоном мы не решим проблему, только усугубим ситуацию", - заявил Г.Онищенко "Интерфаксу" в субботу. 

По сообщениям зарубежных СМИ, западные неправительственные организации (НПО), которые занимаются проблемой ВИЧ/СПИД, направили письмо верховному комиссару ООН по правам человека Наванет Пиллай с просьбой поднять на переговорах с российскими официальными лицами вопрос о легализации метадоновой терапии. Н.Пиллай будет находиться с визитом в России на следующей неделе. 

Ряд НПО считает, что введение метадона поможет лечению героиновых наркоманов и приведет к снижению заболеваемости ВИЧ, которому способствует употребление инъекционных наркотиков. 

"В российской действительности, при нынешнем уровне правового сознания, легализация метадона будет означать легализацию всех остальных наркотиков. Это недопустимо. Это будет только на руку международной наркомафии. Это прекрасно понимают все те, кто навязывает России свободный оборот метадона", - сказал Г.Онищенко. 

Он заявил, что Россия и так испытывает большие проблемы из-за поступления в страну афганского героина. 

"Против России ведется биологическая война, главным оружием которой является героин. На те деньги, которые выручаются от продажи героина, на территории России финансируются террористические организации. А нам еще предлагают разрешить оборот метадона - наркотика, который к нам будут привозить из-за океана", - сказал Г.Онищенко. 

"Нам предлагают раздавать наркотики, и говорят, что люди потянутся, будет больше доверия. Держите наркотик, который якобы снимет абстинентный синдром. Не снимет. Метадон усугубляет ситуацию, к метадону привыкают", - сообщил Г.Онищенко. 

"Мы не стоим на месте, предлагаем другой путь - приходите к нам, будем лечить. Национальный проект России в области ВИЧ/СПИД и наркомании - профилактическая работа", - сообщил глава Роспотребнадзора. 

Он заявил, что никто в мире не доказал, что метадоновая терапия героиновых наркоманов эффективна. 

"В США в отдельных штатах метадоновая терапия разрешена, но на федеральном уровне нет. И это при том, что США - основной производитель метадона в мире", - сказал Г.Онищенко. 

"В Голландии эксперимент с метадоном провалился, хотя это не хотят признать. Люди не слезают с иглы, они еще больше на нее садятся", - сообщил Г.Онищенко. 

Ранее директор Федеральной службы РФ по наркоконтролю (ФСКН) Виктор Иванов исключил возможность легализации в России метадоновой терапии. 

По данным ФСКН, в России насчитывается до 5 млн наркоманов. Ежегодно, по информации ведомства, в РФ до 100 тыс. человек умирают от заболеваний, связанных с наркотиками. 

В пятницу на пресс-конференции В.Иванов признал, что российские спецслужбы пере-хватывают лишь 10% от общего объема наркотиков, поступающих на "черный рынок" РФ. 

