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Система государственного мониторинга наркоситуации в России недостаточно совершенна. К такому выводу пришла Счетная палата РФ, рассмотрев результаты аудита эффективности расходования средств бюджета, выделенных на реализацию Федеральной целевой программы по противодействию злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2005-2009 годы.
 Как сообщил сегодня департамент информации ведомства, реализация программы позволила достигнуть определенного социально-экономического эффекта. "Проведенные профилактические мероприятия помогли усовершенствовать систему профилактики распространения незаконного потребления и незаконного оборота наркотиков. Это, в свою очередь, способствовало снижению количества детей и подростков, больных наркоманией. Положительным моментом реализации программы является и то, что по данным медицинской статистики в 2009 году по сравнению с предыдущими годами хоть и незначительно, но все-таки снизились темпы роста количества больных наркоманией. Вследствие изъятия правоохранительными органами за период реализации программы из незаконного оборота 147,4 т наркотических средств понизился уровень доступности наркотиков для незаконного потребления", - говорится в сообщении.
 В то же время, по данным ведомства, система государственного мониторинга наркоситуации в России "не достаточно совершенна и требуется принятие нормативно правового акта, определяющего порядок организации мониторинга и оценки развития наркоситуации в Российской Федерации".
"По результатам аудита эффективности установлено, что два ожидаемых конечных результата реализации программы - повышение эффективности выявления и пресечения тяжких и особо тяжких преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, а также получение полной и достоверной информации о количестве лиц, незаконно потребляющих наркотические средства и психотропные вещества - не достигнуты", - сообщили в Счетной палате.
 В материалах ведомства отмечается, что сложившаяся в России ситуация, связанная с лечением и медико-социальной реабилитацией больных наркоманией, "вызывает особую озабоченность, в связи с чем крайнюю остроту приобретает сегодня проблема развития сети наркологических учреждений и центров медико-социальной реабилитации".
 
 
