Предварительные сведения о “Спайсах”

“Спайсы” набирают популярность. Эта группа наркотиков пока еще не имеет четких границ и критериев, в нее включают разнородные вещества. Название тоже еще не устоялось: их называют “спайс”, “микст”, “соли”, “курительные смеси”. В нее входят совершенно новые, недавно синтезированные вещества, и ежегодно появляются их новые разновидности. 

Смеси для курения под собирательным названием “Спайс” появились недавно (в конце 1990х-начале 2000х) как попытка обойти антинаркотическое законодательство с помощью растительных продуктов, не включенных в списки запрещенных препаратов. В их состав тогда входили такие растения, как гавайская роза, шалфей предсказателей и голубой лотос, обладающие умеренным наркотическим эффектом. Поэтому эти три растения и их действующие вещества в 2009 г. были включены в Перечень наркотических веществ Правительства РФ. Затем специалисты стали замечать, что действие имевшихся в продаже смесей было вовсе не умеренным, а довольно сильным. В результате химического анализа было установлено, что их начали пропитывать высокоактивными химическими веществами под названием JWH-018 и CP 47,497. А потом было отмечено, что и основа смесей изменилась, вместо запрещенных растений в нее стали включать безобидные и явно неподлежащие запрету красный клевер, мята, пустырник, шалфей и тому подобные. Так что со временем состав “трав” потерял значение, важно лишь то, какими синтетическими веществами они пропитаны.

Сначала “спайсы” расфасовывались и продавались в ярких пакетиках, напоминающих чайные. В настоящее время их часто распространяют в различной кустарной упаковке, например, просто завернутыми в полиэтиленовую пленку.  Кроме того, в последнее время те же вещества начали продавать уже безо всяких растительных добавок, просто в виде мелких порошков (преимущественно белого цвета). Часто на упаковке можно встретить различные маскирующие надписи, например: “Удобрения”, “Ароматическая соль для ванн”, “Крысиный яд”, “Химические реактивы. Не для употребления человеком” и подобные им. В их состав входят такие синтетические препараты, как JWH-018, JWH-250, CP 47.497, HU-210, RCS-4, RCS-8, АВ-001 и другие. Первые из них разрабатывались как синтетические аналоги действующего вещества конопли – дельта-9-ТГК, но в дальнейшем основной целью разработчиков стало создание мощных синтетических наркотиков, не попадающих под ограничения национальных и международных законодательств. При этом важное значение имеет скорость поступления их на рынок – чтобы надзорные органы не успевали их запретить. Так что толком никто не проверяет их свойства, и часто единственным известным свойством является способность вызывать наркотическое действие. А вот побочные, опасные эффекты и дозы неизвестны ни продавцам, ни потребителям. Примером служит трагедия с большим количеством смертей от “спайса”, содержавшего ранее неизвестное соединение MDMB (N) BZ-F, в нескольких областях России в сентябре-октябре 2014 г.

Поскольку в смеси входит множество веществ, они обладают различными эффектами – но основными являются успокаивающий, обезболивающий и галлюциногенный. У потребителей наблюдаются неспособность сосредоточиться, бесконтрольный смех, нарушения восприятия (иллюзии, галлюцинации), полная потеря контакта с окружающим миром, нарушения ориентировки в пространстве, изменение восприятия собственной личности. Их поведение может определяться галлюцинаторно-бредовыми переживаниями либо сноподобным оглушением. Могут отмечаться ускорение сердечных сокращений, затруднения дыхания (вплоть до остановки), резкое повышение артериального давления, судороги и выраженная слабость. Внешне потребители привлекают к себе внимание в первую очередь неадекватным поведением, другие клинические признаки (зрачковые реакции, цвет кожи и тому подобные) пока мало изучены. Некоторые из этих веществ формируют выраженную зависимость, сопоставимую с героиновой. Последствия опьянения могут быть чрезвычайно тяжелыми – травмы, тяжелые отравления либо другие несчастные случаи. Несмотря на это, едва протрезвев, потребители снова принимают “спайсы”. В целом, клиническая картина и последствия использования смесей на сегодняшний день изучены недостаточно, а о последствиях продолжительного употребления не известно практически ничего.

До сих пор “спайсы” употребляли исключительно путем курения. В настоящее время, с распространением порошков, можно ожидать появление и других способов (внутрь, а также инъекционно). Следует обращать внимание на случаи, когда у подростков обнаруживаются неизвестные порошки, мелко размолотые сухие части растений (в любой упаковке, в том числе в виде аптечных препаратов или в ярких пластиковых пакетиках), приспособления для курения (трубки, кальянчики, машинки для свертывания самодельных сигарет), а также на случаи, когда подростки выглядят неадекватными или пьяными, особенно, если при этом отсутствует запах алкоголя.
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